

打造引领我国新时代对外开放的重要门户

——国新办发布会聚焦海南自贸港全岛封关运作

全岛封关运作是海南自由贸易港建设的标志性工程,是进一步扩大开放的重要举措,具有里程碑意义。2025年12月18日,海南自贸港全岛封关将正式启动。封关政策包括哪些?封关后有哪些变化?国务院新闻办公室23日举行新闻发布会,国家发展改革委等部门和海南省负责人介绍了有关情况。

封关政策措施可以概括为“四个更加”

国家发展改革委副主任王昌林表示,封关是指将海南岛全岛建成一个海关监管特殊区域,实施以“一线”放开、“二线”管住、岛内自由为基本特征的自由化便利化政策制度。现阶段封关政策措施可以概括为“四个更加”:

一是实施更加优惠的货物“零关税”政策。“一线”进口的“零关税”商品税目比例将由21%提高至74%,在岛内享受主体之间可以免进口税收流通,加工增值达到30%的可免关税销往内地。

二是实施更加宽松的贸易管理措施。在“一线”进口方向,对全国现有的部分禁止、限制类进口货物作出开放性安排。

三是实施更加便利的通行措施。以岛内现有8个对外开放口岸作为“一线”口岸,对符合条件的进口货物准予放行;设置运行海口新海港、海口南港等10个“二线口岸”,对进入内地的货物创新采取多种便捷通行举措。

四是实施更加高效精准的监管模式。对“零关税”货物、放宽贸易管理措施货物等实行低干预、高效率的精准监管,保障各项开放政策平稳落地。

“关于封关的具体时间,经党中央批准,定于2025年12月18日正式启动。”王昌林说,全岛封关运作是海南自贸港开放发展新阶段的开始,也是一项长期持续推进的任务。下一步,将按照党中央、国务院决策部署,以封关为契机,积极推动各项政策落地见效,并根据海南发展需要,持续完善自贸港政策制度体系,加快构建开放型经济新体制,努力打造引领我国新时代对外开放的重要门户。

货物税收政策有三个方面明显变化

“零关税”是海南自贸港政策制度体系的主要特征之一。财政部副部长廖岷表示,财政部牵头制定了货物进出“一线”“二线”及在岛内流通的税收政策,以及海南自贸港进口征税商品目录,拟于全岛封关运作之日起施行,届时现有进口“零关税”政策将纳入封关后的货物税收政策一并实施,海南自由贸易港进口“零关税”制度体

系将基本确立。廖岷介绍,与封关运作前的政策相比,货物税收政策有三个方面的明显变化:

一是“零关税”商品覆盖面显著提高。全岛封关运作以后,进口“零关税”商品将实行负面清单管理,由进口征税商品目录取代此前的“零关税”商品正面清单。“零关税”商品范围将扩大至约6600个税目,约占全部商品税目的74%,比封关前提高了近53个百分点。

二是享受主体范围明显扩大。目前,进口“零关税”政策仅允许在海南自由贸易港登记注册的独立法人企业、事业单位作为享受主体,全岛封关运作之后,享受主体将基本覆盖全岛有实际进口需求的企业事业单位和民办非企业单位等。

三是政策的限制条件进一步放宽。封关运作以后,进口“零关税”商品及其加工制成品不再局限于企业自用,可以在享受主体间自由流通,免于补缴进口税收。

廖岷说,全岛封关运作后,财政部将结合自由贸易港建设实际和推进更高层次对外开放的需要,进一步深化税制改革,确保政策力度持续提升,政策红利不断释放。

商务部会同相关部门制定出台的《海南自由贸易港禁止、限制进出口货物、物品清单》在发布会上当天发布。

“清单作为自贸港核心政策的组成部分,在我国现行货物贸易管理制度的基础上,作出了全新探索。”商务部部长助理袁晓明说,清单是支持海南自贸港进一步提升贸易自由化便利化水平的一项重要制度安排。

一方面,清单大幅提升了货物贸易管理的透明度。清单以《中华人民共和国海南自由贸易港法》《中华人民共和国对外贸易法》等法律法规为依据,首次全面系统地列明了国家现行实施禁止、限制管理措施的进出口货物、物品范围。

另一方面,清单大幅提升了货物贸易的开放度。清单在履行国际公约义务、维护国家安全、守牢生态环保底线等前提下,结合海南自贸港发展需要,放宽了对部分进口货物的管理措施,简而言之就是放宽限制、扩大开放试点。

具体来看,清单对60个商品编码的旧机电产品取消了进口许可证管理,覆盖约80%纳入进口许可证管理的旧机电产品,基本能够满足海南企业生产自用需要;同时,在现行自贸试验区、综合保税区相关政策基础上,允许38个商品编码的产品在海南自贸港开展保税维修,实现该领域全国最高开放水平。

“一线”通关更便利,“二线”监管更高效

海关总署副署长王令浚表示,全岛封关后,海关对海南自贸港的监管,总的原则是“一线”放开什么,“二线”就管住什么,做到既精准管住,又高效便捷。

具体来看,“一线”进口方面,进一步提高通关便利化水平。王令浚表示,封关后,除依法需要检验检疫或者实行许可证件管理的货物外,海关将在海南自贸港全域范围内对进口“零关税”货物、保税货物等按规定实施准予放行。

“二线”出岛方面,突出智能高效监管。”王令浚说,在“二线”口岸设置海关监管通道和非海关监管通道,海关在海关监管通道对“零关税”货物、享受加工增值政策的货物、放宽贸易管理措施货物等三类货物实行管理,其他国内流通货物经非海关监管通道通行,由海南省按现行国内流通规定管理,最大程度便利海南与内地贸易往来。

为进一步简化“二线”出岛申报手续,海关还大幅压缩“二线”出岛申报项目,需企业申报的报关单项目从105项压缩至42项。

加工增值货物内销免关税政策是海南自贸港核心政策之一。2021年7月,该政策率先在洋浦保税港区开展试点。王令浚介绍,与现行试点政策相比,封关后加工增值免关税政策主要在放宽企业享受门槛、扩大进口料件范围、优化加工增值计算公式、扩大加工增值累计的适用范围等四个方面作出优化。

封关政策已准备就绪

“目前,海南自贸港建设已进入成型趋势,即将全岛封关运作的新阶段。”海南省委书记冯飞说,“对于封关运作扩大开放,我们按照中央部署,认真做好准备。”

据介绍,封关政策方面,已准备就绪,进口征税商品目录禁限清单、加工增值内销免关税等政策和配套文件都已制定,软硬件条件方面已全面完成,封关硬件设施通过国家验收,国际贸易单一窗口海关智慧监管平台等信息系统也已建好。压力测试演练方面,正在扎实推进,加紧全流程、全要素、全覆盖、大样本、实战化压力测试,确保既“放得开”也“管得住”。

“当前的重中之重,就是抓政策落实。我们将准确把握封关运作使命,切实履行主体责任,按照政策项目化、任务清单式、效果可评估的方式,全力以赴抓好落实。”冯飞说。

海南省省长刘小明表示,围绕海南自贸港封关运作制度安排,将积极探索实践并及时总结提炼封关运作在制度设计、管理

海南自贸港全岛封关 将于2025年12月18日正式启动

国家发展改革委副主任王昌林 7月23日在国新办发布会上表示

关于海南自贸港封关的具体时间

经党中央批准,定于 2025年12月18日正式启动

王昌林表示

封关是指将海南岛全岛建成一个 海关监管特殊区域

实施以 “一线”放开、“二线”管住、 岛内自由为基本特征的 自由化便利化政策制度

- “一线”放开**
就是将海南自贸港与我国境外其他国家和地区之间作为“一线”,实施一系列自由便利进出举措
- “二线”管住**
就是将海南自贸港与内地之间作为“二线”,针对“一线”放开的内容实施精准管理
- 岛内自由**
就是在海南自贸港内,各类要素可以相对自由流通

新华社(程硕 制图)

“十四五”公安工作“硬核”成绩单发布 我国是世界公认最安全国家之一

新华社北京7月23日电(记者熊丰、齐琪)国务院新闻办公室23日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会。公安部分管日常工作的副部长元延军表示,“十四五”时期,全国公安机关努力以新安全格局保障新发展格局,以高水平安全保障高质量发展,为我国圆满完成“十四五”规划目标任务、续写经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”新篇章作出公安贡献。

“十四五”期间,全国公安机关依法严厉打击各类突出违法犯罪活动,刑事案件立案数大幅

下降。2024年立案数同比下降25.7%。命案发案率持续走低,2024年中国每10万人命案发生数为0.44起。“我国是世界上命案发案率最低、刑事犯罪率最低、枪爆案件最少的国家之一,是世界公认的最安全国家之一。”元延军说。

据介绍,公安机关始终保持对涉黑涉恶、电信网络诈骗、侵害弱势群体权益和黄赌毒、盗抢骗、食药环等违法犯罪的严打高压态势。组织开展“净网”“护网”专项工作,侦办网络犯罪案件51.2万余起,有力保护网络空

间安全。破获各类经济犯罪案件49.2万起,挽回经济损失1226.5亿元。针对非法制售特供酒违法犯罪问题,组织开展“净风”专项行动,侦破“特供酒”刑事案件540起,缴获各类假冒“特供酒”26万瓶,涉案金额37亿元。

为企业安心发展营造良好环境,离不开公安机关保驾护航。元延军介绍,公安机关始终以严教育、严制度、严监督、严查纠,着力根治涉企执法突出问题,完善可执行、可检查、可追溯的执法监督体系,切实规范涉企执法行为。开展规范涉企执法

专项行动以来,截至目前,已查纠刑事执法突出问题3.1万个,行政执法重点问题2895个,变更或解除冻结账户8.8万个,释放资金46.2亿元。

近年来,公安机关不断推进“一网通办”,高效办成一件事改革,持续优化营商环境,极大便利企业和群众办事创业。全面实施居民身份证业务“全国通办”,近1亿人次群众享受异地办证便利。驾驶证“全国通考”、小客车登记“一证通办”、驾驶证行驶证电子化等60余项交管便民措施全面落地,惠及群众60

多亿人次,减少群众办事成本1000多亿元。下一步,公安机关将积极利用移动互联网、人工智能、大数据等技术,整合各类公安政务服务应用,面向群众提供更加高效、便捷、智能的“一网通办”服务。

“全国公安机关将积极参与做好‘十五五’规划编制工作,科学谋划‘十五五’时期公安事业发展,努力以高效能治理促进高质量发展 and 高水平安全良性互动,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。”元延军说。



美国对墨西哥航空运营商 发布限制措施

这是7月22日在墨西哥首都墨西哥城贝尼托·华雷斯国际机场拍摄的飞机。

美国交通部近日发布针对墨西哥航空运营商的一系列措施,理由是墨西哥政府几年前调整其首都机场飞机起降的安排损害了美国航空企业利益,违反了两国航空协议。美方威胁称,如果墨方继续这一做法,美方可能拒绝批准墨方运营商的飞行申请。

新华社(弗朗西斯科·卡涅多摄)

中国代表呼吁国际社会重振 多边主义维护国际和平与安全

新华社联合国7月22日电 中国常驻联合国代表傅聪22日在安理会“通过多边主义与和平解决争端促进国际和平与安全”高级别公开辩论会上发言,呼吁国际社会重振多边主义,维护国际和平与安全。

傅聪说,80年前,世界反法西斯战争取得伟大胜利,《联合国宪章》确立了国际关系基本准则,彰显了人类消弭战祸、维护世界和平的共同理想。80年后的今天,世界进入新的动荡变革期,和平与发展事业仍然任重道远。国际社会应当以联合国成立80周年为契机,重温初心,重振多边主义,为维护国际和平与安全作出不懈努力。

傅聪表示,应坚持和平解决争端。各国应当尊重彼此的国家主权和领土完整,重视对等的合理安全关切,以互谅互让化解分歧,以对话协商凝聚共识。国际社会特别是主要大国,应为对话合作铺路架桥,而不能拱火浇油、鼓动对抗。

傅聪强调,《联合国宪章》是国际秩序不可撼动的基石,不是可以随意取舍的“菜单”。国际社会应摒弃以强凌弱的丛林法则,践行主权平等、不干涉内政、和平解决争端等宪章原则,坚持大小国家一律平等,维护国际公平正义。

傅聪说,安理会承担着维护国际和平与安全的首要责任。安理会成员要超越一己私利,以共同利益为重;要摒弃地缘政治,以团结合作为盼。安理会决议具有法律效力,应当不折不扣执行,不能搞选择性适用,更不能搞双重标准。同时,应支持全球南方发挥积极作用。全球南方国家大多有过被侵略、被殖民、被掠夺的苦难经历,深知和平的宝贵,是世界大变局中稳定、向善、进步的力量。各方要继续支持非盟、东盟、阿盟等地区组织同联合国深化伙伴关系,在本地区冲突解决方面发挥主导作用。

傅聪说,在和平与安全问题上,中国是世界上记录最好的大国。中国提出全球安全倡议,倡导共同、综合、合作、可持续的安全观,为破解安全赤字提供实践路径。中方坚持劝和促谈,积极探索中国特色热点问题解决方案,为联合国维和行动作出重大贡献。中方同30多个国家成立国际调解院,为完善全球安全治理提供重要法治公共产品,欢迎更多国家积极加入。中方愿同各方一道,践行真正的多边主义,始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,推动构建人类命运共同体,共同开创人类更加美好的未来。

外交部: 投资中国、共赢未来,成为 全球投资者普遍共识

新华社北京7月23日电(记者冯睿然、邵艺博)外交部发言人郭嘉昆23日表示,投资中国,共赢未来,成为全球投资者普遍共识。中方欢迎各国企业参与中国式现代化,在融入高质量发展进程中实现更大作为、更好发展。

当日例行记者会上,有记者问:近日,中美贸易全国委员会报告显示,82%美国企业2024年在华实现盈利。许多企业表示,中美关系的不确定性和关税是他们当前最担心的问题,但仍认为中国市场至关重要。发言人对此有何评论?

“投资中国,共赢未来,成为全球投资者普遍共识。”郭嘉昆说,截至今年3月,外商在华累计设立企业124万家,投资额近3万亿美元,在助推中国改革开放的同时,普遍获得成长机遇、得到丰厚回报。数据显示,今年上半年全国新设立外资企业实现两位数增长。在刚刚闭幕的第三届链博会上,参展商范围从首届的55个国家和地区扩大到75个,其中美国参展商数量比上届增长15%,继续位列境外参展商之首。从企业规模看,超过65%的参展商是世界500强和行业龙头企业。外资企业用行动为中国经济前景投下了信任票。

郭嘉昆表示,中国政府最近出台鼓励外商投资的新举措,体现了推进高水平对外开放的诚意和决心。“我们欢迎包括美国在内的各国企业参与中国式现代化,在融入高质量发展进程中实现更大作为、更好发展。”

石破茂否认辞职传闻 重申留任意向

新华社东京7月23日电(记者李子越 陈泽安)日本首相石破茂23日与自民党高层举行会谈后接受媒体采访,重申有意继续留任,称此前有关其辞职的报道“不实”。

石破当天下午在自民党总部与党内三位前首相——麻生太郎、菅义伟、岸田文雄举行会谈,自民党干事长森山裕同时出席。日本媒体报道,几人围绕此前参议院选举结果及今后政权运行问题交换了意见。

石破在会后告诉媒体记者,有关他是否会辞职的报道“完全没有事实依据”。他说:“关于我是否会辞职,今天的会谈中完全没有涉及。我从未发表过类似言论。媒体所报道的内容与事实完全不符。”他重申,不能让日本出现政治真空,他将继续履行首相职责。

石破说,当天下午的党内高层会谈“共同确认了对当前局势的强烈危机感”,一致认为“绝不能让党陷入分裂”。

在本月20日举行的参议院选举中,自民党和公明党组成的执政联盟失利,丧失参议院过半议席。石破此前虽表示有意继续执政,但自民党内出现要求他引咎辞职的呼声。

此前,多家日本主流媒体援引匿名人士的消息称,石破可能将在8月底前宣布辞职,自民党将在9月选出新总裁。石破的最新表态否定了这一说法。不过,鉴于今后内外执政压力加大,仍不排除他辞职的可能性。